

歡迎

十五年八月一日
中央海外部出版

星洲反帝同志出獄記

譚延闔題

力出獄
地築
的消滅

南洋工友自得了一個旁的工友所沒有的綽號「豬仔」以後，背着這兩個形容字在帝國主義剝削與壓迫雙方並進的鐵蹄下，做無抵抗的馴奴已有了很淵遠的歷史成績。中國革命運動開始的時期，南洋即中國革命運動的發源地，那時革命家迫于時代的環境很少注意到這些被列強帝國主義和國內的軍閥土豪劣紳驅逐出境的豬仔！那時的南洋，就是革命家認為革命運動失敗後的歸宿處，革命家籌措革命計劃以圖再舉的出發點，不是本身需要革命的區域，所以那時失敗後的革命家對於南洋的關係正和現在失敗後的軍閥官僚政治對於東交民巷的關係是一樣。那時的南洋革命勢力可以向國內發展，可是現在情勢的變遷，南洋的革命反而需要中國革命運動的澎漲和革命勢力擴展之所及，而南洋革命的進程一直演進到現在，不知經過了若干變遷與分化。

世界革命潮流的激盪，弱小民族反帝運動的聲勢日日龐大，中國民族革命運動的發展，伎一切帝國主義施于東方殖民地的統治特權——特別是英帝國主義在東方殖民地築建的統治特權格外雄厚——表現很不穩固的態狀，迫使將以前的開放時期很迅速的消滅

歡迎星洲反帝同志出獄記

三

歡迎星洲反帝同志出獄記

四

殆盡，與出種種無謂的苛條及工具來消極的和積極的壓迫華僑革命勢力之增長及運動的發生，以消滅狀態不穩固之危險！經過這樣的當頭一棒，都警醒了少華僑的反響，可是這樣的反響，祇能使他們認識帝國主義消極的壓迫，同時也祇能啟廸他們反抗消極的壓迫發生行動，缺少了強有力的組織及擴大革命的勢力與戰線之積極行動以抵抗帝國主義消極和積極壓迫的兩方面，當然這種行動對於帝國主義是無損的而且是很不容易持久的。從前有華僑反抗教育苛條及反抗苛稅等運動，這可代表當時由反響所表現的行動了，而且這些行動只限于一部分知識階級教員學生之斡旋，資產階級社團之附從，無論是英法荷等屬殖民地，一般士會所最注意的學校教員，報館的編輯，熱心的國民黨員……我們常常聽到不是出境就是囚禁的消息傳來，這可以代表當時革命運動的中心人物了。雖然這些運動與工友們沒有嫌疑，但是從此也能影響到工友們的興起一直到現在仍不斷發展的萌芽時代，革命的工人已從階級覺悟和民族覺悟上建築了代替一切革命勢力的革命中心之根基。

所以，南洋工友對於革命運動的發展與進步，也和中國民族運動的社會背景之形成一樣，由資產階級和知識階級的教授學生們一變而為無產階級的工人作革命運動的中心或佔在主動方面，因此，南洋一切革命運動也和中國革命運動一樣並且一致。

國民黨改組擁護工農政策實行的結果，中國工農階級已佔了中國民族革命的重要地位，世界的工人和中國的工人已打成一片。帝國主義者天天在那裏策劃如何能使南洋的勞動階級避免這一切的「危險傳染」，使之永遠保守只有剝削而無反抗的固有狀態。可是南洋工友與中國及世界的勞動階級有一致的要求與行動，每每與中國革命勢力互相策應中可以看得出南洋工友特別對於中國民族革命有很密切的關係，從此即奪取了一切舊的革命勢力，從那大樹膠山裏，大機器廠裏，白色人的住宅裏，大呼天喊地起來磨拳擦掌，簡單形容起來，一切佔在統治階級鐵蹄下的豬仔，漸漸從每個豬圈裏聯合起來，實有根本推翻這個大豬圈的可能，同時迫使不少時代落伍的革命者一個一個陷于頹唐悲哀的深淵裏，齊開倒車！

歡迎星洲反帝同志出獄記

歡迎星洲反帝同志出獄記

六

現在能領導華僑革命的組織，因歷史上的關係只有唯一的中國國民黨，只有國民黨的左派分子即帝國主義所最防範的過激者，往往和那些可憐的豬仔發生密切的關係，國民黨的主義才能漸漸地灌輸到勞働羣衆裏面去，公然把那些拜偶像的革命家在戰線上撇開了。可是現在老的右派新的右派受了帝國主義宣傳的暗示，使革命的華僑漸漸和革命由疏遠而憎惡，這當然是新舊右派勢力操縱下的結果。我們常常看見由南洋回來的或在南洋的新舊右派往往是互相策應的，這在中國國民黨召集全國第二次全國代表大會時的事實特別顯明。今日欲求南洋黨務有實際上的更加發展，首先要以此來做先決問題；並且同時要解決的問題，就是應該從何處着手發展易于收効(?)

「赤化的國民政府 Red National Government」，「赤化的國民黨 Red Kuomintang」……，這是帝國主義殖民地的機關報所常常宣傳的詆毀名詞。這樣的宣傳絲毫影響不到勞働羣衆裏面去，上他這種宣傳圈套的恰是勞働階級以外的華僑，所以每每發生革命運動而不能運用階級聯合政策以致工人在革命戰線上孤軍奮鬥，這是多麼危險的一個革命策略。

呀！

英帝國主義年來產業漸漸趨于失敗，進口超過出口的比例也和中國一樣，其所以能維持資本帝國主義固有之狀態，完全由干掠奪東方殖民地和榨取工人血汗來彌補。南洋中國工友——尤其大產業工人——佔人口的大多數，帝國主義榨取這些工人的手段特別殘酷。無論是外國資本家或中國大資本家，施于工人的策略和步驟是一致的，無論是機器廠裏，樹膠山裏，一切大產業機關裏，工人所受的痛苦是一致的。所以工人因要求減輕本身的痛苦，擁護中國國民黨及國民政府以完成國民革命，比較任何階級任何區域的民眾都表現得熱烈些誠懇些！他們不但從帝國主義極端壓迫下表示其反抗精神，還能從帝國主義新聞封鎖政策中及消息遺謠中，得着關于中國民族運動的音訊而時時準備取同一之態度與行動，從五卅運動一直到現在，特別是做了一「五卅」慘案正兇的英帝國主義所統治下的南洋工友，對於帝國主義的本色有更進一步的深刻認識，常常不斷的表現活動力以與帝國主義明爭暗鬥，同時英帝國主義者對于這些先進的工友亦常常與以監視及

歡迎星洲反帝同志出獄記

八

壓迫，其他帝國主義內利害相同亦取同一的態度。

這是一個很令人注意的問題：近來中國沿海幾省往南洋的人口數目一天一天的增加，因省港罷工的封鎖，都繞道廈門而達南洋各埠，雖然增加了不少的船隻尙有人滿之患。據最近之調查，一九一九年，男人往南洋者僅七萬零九百一十二人，女人往南洋者僅一萬三千八百八十三人；到一九二五年，男人則有二十一萬四千六百九十一人，女人則有三萬零三人。兩年男人的比較，竟增至兩倍有奇，女人則增至一倍有奇，人口比例的總合，差不多增至兩倍了。這些外溢的中國人口，不是旅行家，不是大貿易行商，也不是因為南洋風景好而寄居者，恰是坐統艙的，骯髒的，擁擠不堪的，「豬仔公」，「豬仔婆」呢！他們被國外帝國主義及國內軍閥土豪劣紳把他們從農村裏和市場裏剝削得干干淨淨，趕到離鄉別井的海外來，將南洋造成一種廉價勞動力的勞動市場，大數目被拐賣的婦女們也佔了勞動市場的重要成分，這自然是帝國主義對於榨取工人血汗手段上所最需要而且最歡迎的！馬來政府公報刊載，今年五月份的勞工統計，前去馬來聯邦的

同志等開會籌備紀念總理及組織反對日本出兵聯合會故也吾星洲同志既為總理信徒自不能不與其他華僑一致籌備紀念總理星洲同志既為中國人自不能不反對日本出兵壓迫中國海外同志乎汝等不亦籌備過總理紀念會乎汝等不亦反對日本出兵乎對星洲被難同志欲不為一掬同情淚其可得耶星洲同志一開紀念會前曾電請華領事與英政府交涉准予紀念日巡行而領事則拒絕之同志被捕後請領事調閱事件提出交涉領事又拒絕之同志被捕囚于暗室不舉飲食者凡三日至三月十二日莫帝國主義宣佈何要詫李鴻章廖文彬三人囚禁十八個月其餘叛定囚禁十月四日者不等嗚呼吾海外同志平彼紛因諸同志既為籌備紀念總理及反對日本出兵乃最正義行動英會殖民地安平無防碍而英荷蘭主事者必為壓迫之拘禁之若何也更以帝國主義者早已輕視吾弱小之族尤其甚此皆君無物可取任意摧殘蹂躪一方以逞其凶大狂之威風一方則欲鎮壓我華人抑或如是於黑暗地獄下永遠不能超生故也吾海外華僑到處之受排斥摧殘奴婢久矣此之運動尤為慘毒也吾海外華僑在此時若不急圖聯合急圖抵抗則其他帝國主義者荷美法日吾華僑若可欺必啟效英曾之狠毒手段矣須知此次之摧

歡迎星洲反帝同志出獄記

五四

殘星洲同志非局部事也乃摧殘吾孫總理遺下之國民黨也乃推殘吾國救國運動之生機也是欲滅吾黨亡吾國之舉也而星洲華僑同志之此種運動亦非局部事爲愛孫總理也爲愛黨國也吾海外華僑聞英會慘禁我親愛同胞之訊欲不憤慨填膺其可得耶吾輩之應與帝國主義誓不兩立固不待言然被囚諸同志不避艱險經商作工于南洋星洲者亦迫于家累耳今被監禁誰無父母龍鍾白髮誰無妻室深陶痛哭誰無兒女囂囂待哺海外華僑乎吾輩能忍心不省衣節食以援助之乎使星洲同志若得不到精神物質之慰安在外則身在囹圄在家妻則號子啼則此後誰復願爲黨奮鬥爲國效力故爲吾黨前途計爲吾國前途計皆不能不竭力援助之也我海外華僑素來慷慨好義想必有以慰安受難者且藉以鼓舞海內外之勇氣也

中國國民黨中央執行委員會海外部 十五，四，十四，

附捐款簡章

- (一)各團體或個人捐款者可直接彙交廣州大東路國民黨中央海外部部收發給收條
- (二)海外部收到捐款後視被拘禁各人家屬之經濟狀況而給以相當之補助

(三)若有存款則爲將來補助其他被監禁華僑之用

(四)凡捐款十元以上者由本部繕函獎勵五十元以上者由本部給以獎勵狀百元以上者由本部給與獎章

演 詞

彭部長澤民歡迎詞

洪倫修筆記

各位同志！今日歡迎星架坡出獄諸同志，這個會是很誠敬的。因爲諸君自從式月廿八被英殖民地政府逮捕而至於判定監禁的消息迭次傳來，此間同志頻頻到部問訊，可見諸君此次雖然被英帝國主義者驅逐回國，已博得諸同志非常的欽仰。今日到會者有美洲，古巴，安南，澳洲，緬甸，暹羅，日本，荷屬各國的同志；有華僑協會的常務委員；有

各華僑團體之代表，皆到來代表各地歡迎之意。兄弟敬致詞，表示歡迎，大意可得三類：（一）諸君此回能够在帝國主義者殖民地表現反帝行動，尤其是在最壓迫最嚴酷之英帝國主義高壓之下勇敢不屈的進攻，雖然是被捕，似乎失敗，而能令帝國主義者發生無限恐怖，他平日認為無能反抗之民族，倘有人在，此可歡迎者一。（二）諸君被捕入獄後，獨龍不屈不撓，在獄中向弱小民族宣傳，竟能同在閭閻之內高唱革命歌，至招帝國主義者之憎嫌，將何昌琳同志毆斃，用以恫嚇諸君，但諸君依然無所顧慮，不畏強禦，此種革命精神，能使當地土人都各認識，實在值得我們同志欽仰，此可歡迎者二：（三）海外華僑多數對於本黨心內甚表同情，但因有小資產或商業之慮，設若為黨事牽累，則恐財產被沒收，因而常有戒心對於愛國運動，絕對不敢加入，今諸君寧受倍大的犧牲，有如佛說我不入地獄誰入地獄之概，能仗海外同僑頑磨奮立，繼續向帝國主義者抵抗奮鬥，促進革命成功，此可歡迎者三。凡此等等，皆為今日歡迎之誠意。雖是禮儀單薄，無他厚物致教諸君。欣贈者僅一紀念章，然一物之微，但在此最高之中央黨部總理之前

奉贈，亦可為表示我們的發竟的。舉諸君留此紀念，將來事業進步以今日反帝之光榮使全黨光榮，使本黨主義普及於全世界，將總理之事業傳遍五大洲，這是兄弟於歡迎之外并以為祝的。

宣 言

歡迎星洲被逐回國上場

星洲被逐回國的革命同志們！我們要知道中國主義者對於殖民地的侵壓壓迫是無所不用其極的，要在殖民地做革命工作，是一件不容易的事情。星洲政府，自「五·卅」二十六，廿三日起，中國各地的排貳罷工運動發生而後；就非常注意華僑的舉動。在這艱難困苦的時期中，黨務益不能公開活動；照常呢；只有緘口結舌，聽其自然，各位

歡迎星洲反帝同志出獄記

同志獨不以爲然。在帝國主義爪牙——警察暗探嚴密監視之下，以大無畏的精神，決然舉行愛國運動；以致一次二次接連的大批的同志的被捕，而又不屈不撓。做反帝的工作，這是我們歡迎諸位同志的第一個意義。

六十多位同志當中，除了少數教育界外，其餘大都是單調生活的工人。各位同志平日過那被壓迫的日子，已經是很忿慨而且起了很強烈的反抗心；又因殖民地的黨務，不能公開；乃藉名辦了許多日夜學校，工讀學校之類，以團結一般同志，做革命的宣傳，而終得到這樣的結果。這是我們歡迎諸位同志的第二個意義。

平常而論，鐵窓風味，壯士低頭；牛馬辛勞，英雄減色；而各位同志，則不然。自被捕以迄出獄，自始至終，不爲威屈；即在「陰房鬼火」的黑獄裏面，也會做過不少反抗的工作；不幸何昌琳同志，被毆斃命；這是何等可憤可恨可悲可痛的事呢！所以各位同志，也可以比鋒鏑餘生，爲惡魔鬼手裏奪回解放出來的生命，這是我們歡迎諸位同志的

我們覺得各位被難的同志，確是我們革命戰線上不可多得的將士。我們希望海內外的同志，受這個影響，也本着大無畏的精神，和各位同志一樣地奮鬥，更猛烈地奮鬥；則帝國主義與惡軍閥，是不值一擊的！

現在各位被難同志，除何梁兩同志經已犧牲而外；一概也完全抵擋了！同時，我們希望被難回來的同志們！當此千載一時的北伐時期中；應知海闊天空，鴻鵠不難成其素願！應本平日的精神，不斷地去奮鬥；最好照着孫總理的話，去幹「以一敵百」的工作；那末，六十多位同志，至少也可以打倒六千多個敵人！

我們欽佩諸同志，歡迎諸同志，不單是要表示我們的敬意便諸位得到精神上的慰安！我們並且希望諸位同志的革命的反帝精神，因此而擴大至全國侵入在海外華僑的腦海心田中！我們祝

星洲被壓迫的革命同志健康！

革命的華僑萬歲！

打倒軍閥！
打倒帝國主義！

中央執行委員會海外部

二五，七，三五。

許甦魂同志演詞

洪倫脩筆記

在座的諸位同志，今天我們海外部開這個大會來歡迎星洲反帝回國諸君並不是像平常應酬的集會一樣。今天這個歡迎會，是很隆重的，又是很有重大的意義。為什麼說這個歡迎會是很隆重的呢？諸位要知道本部是黨的高級機關，本部所開的歡迎會，必須被歡迎的人物對於黨國有功勞，因為有了這點緣故，所以我說這個會是很隆重的。為什麼說這個會有一種重大的意義呢？諸位知道尋常一般的歡迎會是很隨便地，是應酬地；在那種隨便和應酬的歡迎會裡頭，那裡能够尋出什麼意義。本部今天所開的這個歡迎會，

用着去喚起國內外的同胞，使人人都有一種威武不能屈的氣概，一種志士不忘喪其元氣的風度。那麼，中華民族之在世界，當如日之在中天。

(五)好了，話也說得多了，諸位總作的工作也說得不少了。現在當前的北伐問題，望大家本前這驕不屈的精神，本着做民族解放運動，和打倒帝國主義的決心，從速參加！把帝國主義的工具軍閥先打倒，進而打倒帝國主義本身。把軍閥和帝國主義都打倒了，然後民族才能得到真正的解放。我們的口號是，

革命的華僑聯合起來！

全世界被壓迫階級聯合起來

打倒帝國主義！

打倒軍閥！

中國國民革命成功萬歲！

全世界革命成功萬歲！

歡迎星洲反帝同志出獄記

勞先鞭同志演詞

各位同志，兄弟今晚在這個歡迎各位被逐回國底同志的宴會當中，覺着有很大的感想。所以兄弟藉這個機會對各位講一下。

在帝國主義及其工具——軍閥——重重壓迫之下的中國人民，——尤其是海外的國民黨員——所感受的痛苦，實在是比較牛馬，奴隸，都不如！我們在這個被壓迫的地位，無論在那一處地方，都要受他們摧殘和踐踏了！爲甚麼帝國主義者壓迫我們中國人呢？因爲他們想滅亡我們的國家；故施行種種的侵略政策：在政治方面：想握我國的民權，獲得政治上優越的勢力。在文化方面：創立許多教堂及神道學校，以宣傳其文化政策，而麻醉我國的一般青年之腦根，使他們消滅其國家觀念，漸漸地同受外化。在經濟方面：握我國的海關權，橫征暴斂，使國貨不能向外暢銷；又復掠奪農人由血汗所得之生產品爲原料；掠奪工人由血汗所得之製造品爲商品。把持一切生產機關；壟斷一切市場。

那麼，中國的經濟，一定是困窘起來；到底要亡國滅種了！這是帝國主義者侵略我國。手段。爲甚麼軍閥也要壓迫我們的民衆呢？因爲軍閥想保持他們的權利，鞏固他們的地盤；故與帝國主義者互相勾結，藉其勢力以摧殘國內的民衆。而帝國主義者也利用軍閥，使中國人殺使中國人，以實行他們的「鴻蚌相持，漁人得利。」的政策。唉！他們的陰謀，委實使我們害怕呵！我們試想一想，爲甚麼他們的高壓手段，對於海外的國民黨員更爲厲害呢？因爲他們知道國民黨有很好的主義，——三民主義——這種主義，就是救國主義。其目的在求中國的國際，政治，經濟的平等。與他們處於絕對的不相容的地位；所以對着最富于革命性的同志，越發壓迫更厲害了。因此；我們在海外辦黨，所感受的痛苦，真是非筆墨所能形容的。

兄弟還記得昨年「古巴總支部」有一位黨員——他是總支部財務部主任——名叫蔣脩身同志，他因爲努力于革命工作，致惹起中國僑公使和居留政府之忌，誣爲「過激」「赤化」，遂被逐出境。最近被星洲政府驅逐回國的同志們，也因反對日本出兵南滿，舉行

歡迎星洲反帝同志出獄記

六六

總理週年紀念，致被帝國主義政府逮捕入獄：拘禁的拘禁，毆打的毆打；你看他們的面孔，真是這樣猙獰可怕呵！可是我們的同志，預備犧牲一切，故入獄後，在獄中高唱「國民革命歌」，猶復聯合監獄裏頭的弱小民族，共同做反帝的運動。有一位何昌琳同志，不幸竟被痛毆斃命。雖然如此；他們抵抗的毅力曾不少減，這就是他們革命精神的表現。真叫人欽佩極了！

須知道革命的責任，非常嚴重；革命的事業，非常偉大；革命的手段，非常劇烈。我們做革命的工作，當然預備犧牲一切財產和生命。故對於「拘禁」「驅逐」等侮辱舉動，實屬不成問題；因為我們是他的敵人，不能禁止他們不向我們進攻；所以他們的高壓手段，在事實上少不免有的。但是我們受這種「拘禁」「驅逐」的虐待，應該當作「家常便飯」，不但不以為辱，倒以為榮的。從前 總理在海外奔走革命數十年，有一回到「倫敦」，被中國領事囚禁，打算釘箱運返北京，交給滿清政府治罪；可幸得了他的老師營救，然後能够脫險。後來這間房子，作為總理的紀念室了。這樣看來：總理能够創造了「中

華民國」，未始不由於這一回入獄之動機。現在被驅逐的同志們！你們入獄，好像總理從前入獄一樣，將來必有一種很大的代價：國民革命成功，就是你們的代價。林時爽烈士曾說過：「革命黨人，總要掛過好幾串朝珠，坐過好幾間花廳；才顯出革命的價值。」他所說的「朝珠」「花廳」，這就是說「鎖鍊」和「監獄」。可見得他看這些刑具當作狠榮幸的東西哪！講到驅逐出境一件事，本來是革命黨人常常遇着的。好像從前總理在海外做革命工作，不容于列強；放到日本，而日本政府驅逐他。到南洋而英荷兩屬的政府也驅逐他。差不多上天下地，沒有安身之所。各位星洲同志此次被英政府驅逐出境，這種事情，與總理同出一轍。總理生前尙且經過許多艱險——「入獄」和「驅逐」——想必是你們不以此為痛苦咧！還有一層，如果能够被帝國主義者驅逐出境的同志們，這就顯出他們努力于黨國的明證。何以故呢？因為最革命最努力于黨的工作，才惹起帝國主義者之注目，然後被他們驅逐出境。不革命或反革命的人們怎樣呢？帝國主義者不但不虐待他們，倒要利用他們，勾結他們，以肆其「挑撥」「離間」「中傷」的伎倆，以實施其「消滅革

命勢力」「傾覆國民政府」的陰謀。所以我說，越發被帝國主義者宰制的人們，越發是最革命的忠實黨員；這是毫無疑義的。從「革命方面」講起來，被殺，被逐，被拘，的慘事，確是不以為辱的。但從「民族方面」來講，這就是一種很大的羞恥啊！我們想要雪這種奇恥大辱，一定要取消一切不平等條約。想要取消一切不平等條約，先要打倒一切帝國主義。想要打倒一切帝國主義，必須要集中國內各階級的羣衆力量及聯合世界被壓迫的民族和被壓迫的階級努力于「國民革命」及「世界革命」的工作。現在兄弟提出「努力奮鬥」四個字與各位同志互相策勉就是了。

劉兼善同志演說詞

主席，被難的同志們、和在座的諸位，今天中央黨部海外部，開會歡迎因受帝國主義者的壓迫，由星加坡回來的諸同志，我們是以很誠懇，很親愛的心情，來歡迎諸同志，懲罰諸同志的，諸同志在帝國主義鐵蹄之下，這麼勇敢，宣傳本黨主義，發揚本黨精

神，為民族的自由運動，實在是很可欽敬。可以說，諸同志是我們的戰線裏的先鋒隊。大家都知道，帝國主義者，是非常狠毒的，他們常常自誇他們自己是文明人，但是，他們的醜惡的行為，殘暴的行為，是要侮辱「文明」兩個字的。帝國主義者對於我們的行為，簡直可以說，是生番的行為。他們是自私自利，不知人間有正義人道的。像南洋羣島，馬來半島等地，沒有一個地方，不是靠我們華僑的心血勞力來開發，才有今日的繁盛的。但是同他們開闢了土地之後，不但不感激我們，對於我們華僑，還要設種種的苛例，來虐待他，甚至於要下逐客令的。美國，以前要開闢太平洋沿岸西部地方，招了很多華工，去築鐵路，或是做其外的苦工，替他們開闢了荒涼的土地，犧牲了好多的生命，才成了今日太平洋西岸的黃金世界。那時候，到美洲做工的華工，因為水土不服，和種種苛待的緣故，死了的非常之多，美國人還有這樣的俗話，說*One rail, one chines.*（一條軌鐵，一個華人。）就是說，敷設一條鐵軌，死了一個中國人，就是形容華工損失生命之多。我們聽到這種悲劇的諧話，是何等傷心！但是地方發達之後，他們就不要我們去

了，他們便任意來破壞中美通商條約，制定種種的苛例，來排斥我們，禁止我們華人到美國去。諸位請看，白人之中，比較的尊重自由平等的國民，對於我們華僑的態度，就是這麼樣。其外，譬如澳洲地方，也是一樣的，他們提倡「the australians」白人的澳洲主義，來排斥我們中國人的。諸位看他們可惡不可惡？華僑對於所居留的地方的開發，是很有功勞的，但是地方開發了之後，他們就不要華僑了，說汝們走開罷，他們就關起門來了。世俗有一句話說，「狡兔死，走狗烹。」¹ 僑於居留地，就是這樣的情形，但是他們帝國主義者，對於我們的祖國，是怎麼樣呢？是要求門戶開放，機會均等的。門戶開放，是怎麼解呢？就是他們強盜，要侵入我們家裏頭來，要我們大開門戶，給他們任意掠奪，任意虐殺的，機會均等，就是他們強盜，要平均分贓的意思。所以，可以說，他們帝國主義者，是自私自利的動物，是化外之蠻民，還沒有受過我們東方之高尚的精神的洗禮的，他們弄到這樣不可救藥的情形，完全是受資本主義經濟組織的流毒，而弄成的。諸位，我們的責任，是很重大的，我們革命成功之後，還要來救濟他們的。現在革

會還沒有成功，前途非常遼遠，三民主義之中，民權民生兩主義，更不要說，就是民族主義，也還沒有成功。以前有些老同志說，我們革了清朝的命，民族主義，既經實現了，但是，這種說話，兄弟以爲是不大妥當的。我們的民族主義，不是這麼簡單的。非我們中華民族，無論在海外國內，得了自由獨立，是不能說實現了民族主義的，從前若是我們所有的，我們應該收回所有權的。所以在各國帝國主義鐵蹄下的華僑全體，應該一致團結起來，立於三民主義旗幟之下，參加國民革命運動，根本改造祖國，建設統一的國民政府。有了建於民意基礎上面的政府，我們在海外的權利，利益，才可以擁護的。我們現在在海外，要受人家欺凌，完全因爲我們的國家，不成事體，沒有良好的政府，來保護我們呀。諸位，華僑對於祖國的革命，是很有功勞的，過去的歷史，是光榮的。現在我們的革命事業，還沒有成功，正在進程之中，我們華僑，應該倍加努力，奮鬥，繼續過去的榮光歷史，實現先哲未竟之功，這是我們對於我們的民族的天職，對於過去的志士仁人諸先烈的義務。謹祝諸位健康，爲國努力！

歡迎星洲反帝同志出獄記

歡迎星洲反帝同志出獄記

七四

八月十月四日不等之長期囚禁。我們早已知道，建築在帝國主義殖民地上面的一切法律和法律機關，都不過是帝國主義者爲維持統治階級特權而對待被統治的弱小民族所必需的工具，這種法律判決，自然是我們始終抱屈而冤沉海底的！我們被判決以後，英帝國主義者對外則取新聞封鎖政策並禁止任何親朋的探望；對內則向我們譏笑，怒罵，侮辱，驅迫我們在烈日之下作打石挑水担屎等牛馬苦工，尤其慘無人道者，就是暗囑守獄警察向我們拳踢交加，我們最親愛的同志何昌琳嚴死于獄，梁日錦同志因敵成重傷出境^引，慘死于粵，嗚呼！南洋華僑幾演成五卅等屠殺政策中犧牲者的繼續了！英帝國主義者不但以這種高壓手段對待我們工人好比對待強盜一樣以爲治標的方法；並且以這種高壓手段將全星加坡十餘所工人以血汗得來的工人夜校完全封閉，以釜底抽薪之計來根本剷除我們工人覺悟的憑藉而圖永遠做彼無抵抗的，馴奴，以爲治本的方法！嗚呼英帝國主義的統治政策其毒而辣真無復以加！

這次運動失敗，不過是南洋革命運動過程中的損失，而在這次損失中已明明白白表

我們三大教訓或經驗：（1）中國革命運動的高漲即南洋革命運動的高漲，中國革命勢力的擴展，即南洋革命勢力的擴展，中國與南洋的革命運動是一致的，同時中國與南洋的革命勢力已打成一片了！（2）在帝國主義極端統治下的南洋華僑，任何民族覺悟或階級覺悟的表現和行動是必然被極端壓迫的，因為這種表現和行動是與帝國主義統治殖民地的政策絕對衝突的！（3）南洋新興革命勢力之發展和革命勢力分化之結果，事實上祇有我們工人的階級覺悟和團結的力量佔在革命戰線的主動方面才可抵抗帝國主義對於殖民地統治政策的實施，所以我們今後要本着這次運動的熱烈精神，擴大三民主義之宣傳，努力于革命勢力之遍徧與集中，以與帝國主義作一個必勝的最後決鬥，以完成國民革命進而完成世界革命。

我們以囚禁期滿出獄被解出境了，還有比我們囚禁更久的同志正在黑獄中呻吟，在獄中被毆死的同志正在九泉下喫冤！我們今後誓死要與在獄及已死的同胞們報仇！雪恨！現在我們所仰望的國民政府已出師北伐了，在這次操勝算的北伐期中，我們及我們的

歡迎星洲反帝同志出獄記

七六

同志們願以全力擁護與贊助，因為我們工人都是切帝國主義掠奪下的半殖民地逃出來的難民，同時亦是帝國主義直接剝削與壓迫下的奴隸，北伐的成功就是國民革命的成功，國民革命的成功，就我們寄人籬下的工人解脫痛苦鎖鍊和為這次運動入獄及慘死之同志報仇雪恨之願望的成功，換言之，就是帝國主義施于我們工人的毒辣手段失敗了！

我們久囚之餘被解出境，精神上物質上兩大痛苦交迫！中國國民黨中央黨部海外部憫惻我們迫切的呼籲，為我們努力策謀計劃，不但請國民政府以政治的力量來援助，並且以經濟的力量來救濟，使死者得有葬，流離者得有歸，鐵蹄下的南洋革命勢力得賴以重新扶植。還有中國國民黨南洋總支部廣東省濟難總會及南洋在精之團體，精神上和物質上亦有了不少的幫助，這都是我們永遠銘謝的！自今而後，我們更要努力前驅，為黨為國，死而後已！否則何以對此憫惻我們救我們者。謹此宣言。

被英英民地星洲政府捕禁期滿回國全人叩

一九二六年七月二十五

歡迎消息

海外部歡迎星洲出獄同志大會情形

中央海外部於七月廿五日正午十二時，在中央黨部禮堂開會歡迎星洲反帝出獄同志到會者海外華僑代表等共數百人，主席彭澤民，唱禮魏天育，紀錄洪倫脩，主席恭讀總理遺囑，許甦魂同志宣佈開會理由，後由被逐同志報告，歷述向來奮鬥情形，及此次入獄出獄經過，既畢，主席乃逐一授反帝念紀章，劉兼善同志演說，末呼口號，拍照散會，乘汽車共十五輛，環遊廣州市，放爆竹，散傳單，汽車到處途爲之塞，至晚八時在國民餐店宴會，到者百餘人，男女來賓甚衆，東座由彭澤民同志宣佈，西座由許甦雲同志宣佈，演說者有陳小豪，鮑慧僧，曹俊昇，勞先鞭，陳任一，余和鴻，李蕙曉，鄺少智，張飛雲，及星洲被逐各同志共二十餘人，革命空氣甚形緊張，末呼口號而散。

新詩

悼何同志昌霖

(陳桂芳)

在廣州聞星洲同志何昌霖壓留獄中禁不得英役的苛虐竟以瘦斃

(二)

在這鐵騎踏遍弱小民族的領土；

暗啞叱咤，

恣睢縱橫；

他人低眉，

你却怒目！

(11)

羣衆的昏沉裏，

却炳着三民的烈炬，

向前！

猛跑！

望着光線，

依着步驟務新達到目標

(三)

咳！

踏踏踏何來這種的怪聲，

鐺鐺鐺鐺披掛着，

這是抗強權的裝飾品

歡迎星洲反帝同志出獄記

歡迎星洲反帝同志出獄記

挺立着掩護強權的分贓處。

倪倪，

雄談，

我是中華的健漢

孫總理領導的前鋒；

民衆運動是我的天職，

世界聯合是我的結晶。

(四)

譁笑的走狗，

唔！

你嗎？

好！

使你安享着我們的鐵窗招待，，
磨你把利嘴，

銚你的骨頭。

(五)

何君！

圓滑的笑一聲，
沉摯的喟而歎，
你抱着宏願醒衆生。

先入地獄，

犧然之氣，

不爲獄卒折腰，

惡聲一至，

剛氣橫反

骨筋青藍！

盡是鐵鞭痕點，

不意五月，二七，

就是君的賣人長期！

附錄

南洋新嘉坡被捕出境諸同志姓名錄

姓 名	籍 賣	年 齡	通 訊	處
林樹月	廣東文昌	三十二	惠愛東路瓊崖革命同志會三樓	
陳學慶	廣東文昌	二十		
符氣雄	廣東瓊東	二十五	全 上	

黃啟軒

廣東樂會

三十六

黃守漢

廣東瓊東

二十

何子榮

廣東樂會

二十七

何子墮

廣東樂會

二十三

馮振玉

廣東瓊山

三十

馮振璠

廣東瓊東

二十一

王裕光

廣東樂會

二十六

郭儒松

廣東瓊東

二十四

黎汝鑑

廣東樂會

十九

鄭炳如

廣東瓊東

二十五

梁俊英

廣東文昌

二十七

余昭忠

廣東文昌

二十三

全全全全全全全全全全全全全全

上上上上上上上上上上上上上上

歡迎星洲反帝同志出獄記

八四

梁居福	廣東文昌	五十一
孫家忠	廣東樂會	二十三
馮增華	廣東樂會	二十
馮增美	廣東樂會	二十二
馮輝仍	廣東樂會	三十
黃珍田	廣東瓊東	二十八
黎上位	廣東樂會	三十二
王玉桃	廣東瓊東	二十四
黃敬夫	廣東文昌	二十四
張芳業	廣東文昌	三十
馮錦章	廣東樂會	二十六
符僑	廣東瓊東	二十四

全全全全全全全全全全全全全全

上上上上上上上上上上上上上上

彭第連	廣東樂會	二十二
林明煥	廣東文昌	二十五
李業琳	廣東文昌	二十八
蔡時成	廣東文昌	二十三
李興孝	廣東瓊東	二十九
黎汝福	廣東樂會	二十
方文輝	廣東文昌	三十六
陳惠如	全	全
王芳澤	全	全
韓學海	全	全
陳炯南	全	全
陳明發	全	全

全 全 全 全 全 全 全

上 上 上 上 上 上 上

余德靈

黎明

許世善

王傳美

陳模

韓炳豐

陳忠教

李潘英

陳世隆

林宏

此外尚有最努力最奮鬥之何畏龍李洞章廖文彬（以上俱判禁十八個月）陳少霞郭昭（經以上俱判禁十個月）五同志因禁期太長現尚在獄故未能與會

